Dzien dobry.

Temat dzisiejszych lekcji: Rozliczanie kosztéw dziatalnosci podstawowej (2). Planowany techniczny
koszt wytworzenia wyrobdow.

Dzisiaj kontynuujemy rozliczenie kosztéw produkcji.

Podany na poprzedniej lekcji sposdb wyksiegowania przyjetych z produkcji do magazynu wyrobodw
gotowych ( Wyroby gotowe / Koszty dziatalnosci podstawowej )stosujemy wtedy, gdy przyjmujemy
wyroby wycenione w rzeczywistym koszcie wytworzenia. W praktyce jest to dosé trudne, poniewaz
rzeczywisty koszt wytworzenia poznamy dopiero na koniec miesigca, jak go ustalimy. Zatem w trakcie
miesigca przyjmujemy wyroby do magazynu wycenione w cenie ewidencyjnej. Cena ta ustalona jest
na poziomie planowanego kosztu wytworzenia.

| tak wycenione wyroby przyjmujemy do magazynu na podstawie dowodu PW (Przyjecie
wewnetrzne) w nastepujacy sposdb:

Rozliczenie kosztéw dziatalnosci (lub Rozliczenie kosztéw produkcji) / Wyroby gotowe.

Pojawito sie wiec nowe konto ,Rozliczenie.....”. To konto petni takg sama role w ewidencji ksiegowej
jak Rozliczenie zakupu — ma charakter rozliczeniowy. Na debetowej jego stronie ksiegujemy
rzeczywisty koszt wytworzenia, a na kredytowej — planowany koszt wytworzenia. Oczywiscie moze
wystapic réznica miedzy tymi kosztami, wéwczas mamy do czynienia z odchyleniami od cen
ewidencyjnych wyrobéw gotowych. Te odchylenia na koniec okresu rozliczeniowego nalezy
przeksiegowac na wtasciwe konto — czyli OCE wyroby.

Znamy juz zatem dwa konta OCE i zawsze osobno otwieramy je dla materiatéw i dla wyrobow
gotowych.

Pamietamy: konta OCE to konta KORYGUJACE do materiatow i wyrobow gotowych.

Wyksiegowanie odchylen z Rozliczenia kosztéw dziatalnosci na koniec okresu powoduje, ze konto to
zostaje rozliczone. Nie méwimy tu (jak przy Rozliczeniu zakupu) o saldzie debetowym lub
kredytowym. Na koniec okresu po wyksiegowaniu odchylen, na koncie tym ma zawsze pozostaé
saldo ,,0” czyli konto ma sie zbilansowad.

Odchylenia mogg by¢ debetowe lub kredytowe w zaleznosci od tego czy nasz koszt planowany jest
wyzszy czy nizszy od kosztu rzeczywistego.

Moje teoretyczne wyjasnienia bardzo dobrze przedstawione sg na schemacie 17.10 na stronie 469
podrecznika.

Moi drodzy,
zauwazyliscie ze pracujgc w programie REWIZOR tres¢ operacji gospodarczych musicie uktada¢ sami.
Tym bardziej jest to konieczne gdy podstawg ksiegowan jest Polecenie ksiegowania (PK). Poniewaz
nastepna partia materiatu bedzie dotyczyta kalkulacji kosztow i ksiegowania jej wynikéw, bardzo
prosze o nauczenie sie NA PAMIEC tresci i ksiegowan 4 operacji zwigzanych z rozliczeniem kosztéw
dziatalnosci podstawowej:
1. PW - przyjecie z produkcji do magazynu wyrobdéw gotowych po planowanym koszcie
wytworzenia
Wyroby gotowe / Rozliczenie kosztow dziatalnosci



2. PK- przeksiegowanie rzeczywistego kosztu wytworzenia wyrobdéw gotowych na koniec
okresu sprawozdawczego
Rozliczenie kosztéw dziatalnosci / Koszty dziatalnosci podstawowej

3. PK-—wyksiegowanie odchylen od cen ewidencyjnych wyrobdéw gotowych przyjetych do
magazynu
Rozliczenie kosztéw dziatalnosci / OCE wyroby gotowe
lub
OCE wyroby gotowe / Rozliczenie kosztow dziatalnosci

Operacja 4 bedzie miata miejsce, gdy w zadaniu wystgpi produkcja niezakoriczona
4. PK - przeksiegowanie na koniec okresu obrachunkowego produkcji w toku
Produkcja w toku / Koszty dziatalnosci podstawowej

Kiedy zatem w zadaniu bedziemy przyjmowac wyroby gotowe do magazynu po planowanym
koszcie wytworzenia? - Zawsze wtedy, gdy w zadaniu pojawi sie informacja o ich wysokosci.

Przy nattoku nowych nazw kont, trzeba troche poéwiczy¢ zeby sie nie mylity.
By¢ moze fatwiej Wam bedzie jesli zamiast nazwy Koszty dziatalnosci podstawowej bedziecie
uzywac nazwy Koszty produkcji. Wspominatam o tym juz wczesniej. Ale to Wasz wybbr.

Na podsumowanie prosze w zadaniu 108 wykona¢ dwa pozostate polecenia -4 i 5.

To jest wazna partia materiatu, wiec dobrze by byto gdybyscie to zadanie zrobili jednak
samodzielnie a nie kopiowali od kolegéw. Moje uwagi pomogg Wam w zapamietaniu
prawidtowego sposobu ewidencji.

Termin przestania catego zadania 108 zostaje wydtuzony do 18.05.2020 r. Jezeli kto$ juz
przestat zadanie z mniejszg iloscig polecer moze dostac tylko te dwa 4 i 5. Bardzo prosze
pamietac o utozeniu tresci operacji gospodarczych do ksiegowan ze wszystkich polecen.
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